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Η Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία αναγγέλλει με λύπη στα μέλη και στους φίλους 

της την απώλεια στις 27 Οκτωβρίου του 2023, του επιφανούς αρχαιολόγου Πέτρου 

Θέμελη, ομότιμου καθηγητή Κλασικής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, και 

μέλους της Εταιρείας μας από το 1966. 

Ο Πέτρος Θέμελης γεννήθηκε το 1936 στη Θεσσαλονίκη. Ήταν γιός του σημαντικού 

λογοτέχνη της πόλης Γιώργου Θέμελη, με σαμιακή καταγωγή. Σπούδασε αρχαιολογία 

στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το 1972 υποστήριξε τη διδακτορική 

του διατριβή στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου, με θέμα τα πρώιμα ελληνικά ταφικά 

μνημεία. Το 1963 εισήλθε στην Αρχαιολογική Υπηρεσία, όπου υπηρέτησε ως το 1984, 

αρχικά ως επιμελητής και κατόπιν ως έφορος αρχαιοτήτων, στην Πελοπόννησο και τη 

Στερεά Ελλάδα. Διετέλεσε επίσης προϊστάμενος της Εφορείας Παλαιοανθρωπολογίας 

και Σπηλαιολογίας. Η θητεία του ήταν πλούσια σε ανασκαφικό έργο, απέδωσε 

σημαντικές μελέτες και άφησε έντονα αποτυπώματα της δημιουργικότητας και της 

οξύνειάς του, ιδίως στους Δελφούς και στο καταβυθισμένο πλέον Κάλλιον της Φωκίδας. 

Το 1984 άρχισε η ακαδημαϊκή του σταδιοδρομία στο νεοσύστατο τότε Πανεπιστήμιο 

Κρήτης, στο οποίο δίδαξε κλασική αρχαιολογία και ανασκαφική. Λίγο αργότερα 

ανέλαβε τη διεύθυνση της πανεπιστημιακής ανασκαφής στον Tομέα I της αρχαίας 

Eλεύθερνας, ενώ το 1986 η εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία του ανέθεσε τη συνέχιση 

της ανασκαφής του Αναστασίου Ορλάνδου στην αρχαία Μεσσήνη. Η Μεσσήνη υπήρξε 



το πεδίο όπου ο Πέτρος Θέμελης ξεδίπλωσε τις ξεχωριστές ικανότητές του στην 

οργάνωση, τη διεξαγωγή, την ανάδειξη και τη δημοσίευση της ανασκαφής μίας μεγάλης 

αρχαίας πόλης, το πολιτικό και θρησκευτικό κέντρο της οποίας αποκάλυψε και απέδωσε 

στην επιστημονική κοινότητα και την κοινωνία εν γένει. Εκεί εξακολούθησε να 

εργάζεται με πάθος και αισιοδοξία μέχρι το τέλος της μακράς του ζωής.  

Αν και κλασικός αρχαιολόγος, ο Πέτρος Θέμελης ερεύνησε και βυζαντινά μνημεία, στο 

πλαίσιο της υπηρεσιακής του ζωής και στις μεγάλες ανασκαφές της Ελεύθερνας και της 

Μεσσήνης. Στις τελευταίες ανέσκαψε πρωτοβυζαντινές βασιλικές και άλλα μνημεία, και 

επιμελήθηκε τη δημοσίευσή τους (Πρωτοβυζαντινή Ελεύθερνα: τομέας Ι, Ρέθυμνο 2000· 

Πρωτοβυζαντινή Μεσσήνη και Ολυμπία, Αθήνα 2002).  

Ο Πέτρος Θέμελης τιμήθηκε με πολλές διακρίσεις για το έργο του από εγχώριους και 

ξένους φορείς και θεσμούς, μεταξύ των οποίων με δύο ευρωπαϊκά βραβεία Europa 

Nostra για τις αναστηλώσεις του στη Μεσσήνη και με το παράσημο του Ανώτερου 

Ταξιάρχη του Τάγματος του Φοίνικος της Ελληνικής Δημοκρατίας. Προς τιμήν του 

εκδόθηκαν επίσης οι τόμοι Ταξιδεύοντας στην κλασική Ελλάδα (2011), σε επιμέλεια του 

Πάνου Βαλαβάνη, και Θεμέλιον (2013), σε επιμέλεια της Ελισάβετ Σιουμπάρα και του 

Κυριάκου Ψαρουδάκη.  

 

Η Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία εκφράζει τα θερμά της συλλυπητήρια 

στους οικείους του Πέτρου Θέμελη. 
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